

从快从早抓紧抓实 外防输入内防反弹

新民眼

# 心圆背后的“同心圆”

宋宁华

14天,5000多人封闭管理,牵动着人们的心……今天0时,浦东新区心圆西苑小区正式解封,由中风险地区调整为低风险地区;这也意味着从今天0时起,上海全部为低风险地区。

8月2日,上海浦东一医疗机构报告,发现浦东机场一名外航货机服务人员新冠病毒核酸阳性!8月3日,浦东新区心圆西苑小区列为中风险地区。今天,心圆西苑的居民们终于迎来了“心圆”的日子。

深夜里,宣布解封的那一刻,小区外面的人翘首以盼,里面的人鱼贯而出。有人用“长枪短炮”记录下这难忘的一幕,有人站好志愿者的最后一班岗,还有人相约出去吃小龙虾“放飞”一下……在短暂的喧嚣后,人潮

涌动的小区门口渐渐恢复了平静。

明天华城、祝桥镇航城七路450弄小区、新高苑、心圆西苑……一个个曾列为中风险的小区,都经历了封闭14天的非常时光。心圆西苑解封前夕,天空还飘着些许小雨,随着解封时刻的到来,雨停风止。有人不禁感慨,不经历风雨,怎么见彩虹?在“心圆”终于“心圆”的这一刻,回望这14天,仿佛是一幅同心戮力、“统一手势”、稳扎稳打的抗疫“群像图”。

疫情来了,传言四起,但上海很快用行动跑赢传言。心圆西苑小区封闭当晚,立即实行“只进不出”措施,在暴雨中连夜排查,展开第一次核酸检测,许多人度过了不眠之夜。次日,上海市疫情防控工作召开新

闻发布会,公布了最新排查和核酸检测情况。之后每天“晒”出来的最新防疫进展、本土新增病例至今为0的数字,让市民们逐渐安心、放心。疫情之下,处变不惊、精准防控;小区封了、人心稳了。

14天封闭隔离的日子并不好过,小区隔离了,但爱心并不隔离。在小区封闭的同时,服务保障随即展开,粮油蔬果等物资被“投喂”到小区里。在小区里,原本多数邻居“相见不相识”。疫情发生后,一个“守望相助”的志愿者微信群临危受命,从几个人到几十个人,最后“壮大”为200多人。在志愿者群里,出现各种“大神”:为小区维护秩序的民警,帮邻居们修电脑的技术人员,拍照拍到腰扭伤的专业摄影师志愿者,为受伤志

愿者针灸的中医,还有为居民们扛整箱矿泉水上门的90后“女汉子”……

在心圆西苑小区封闭期间,还有一些隐形“高手”,也在24小时全天候守护着小区,它们是自带AI算法、能对行人主动侦测、自动弹窗报警的智能摄像机。还有移动5G单兵、无人机、视频会商系统等高科技设备,都助力小区内外一心,共同打赢这场疫情防控阻击战。

邻里互助友爱友善、和睦和谐;风雨来袭同舟共济、共克时艰……这样的画面在心圆西苑小区里不断浮现,再一次证明了众志成城、守望相助的城市精神和品格,已深深熔铸在上海人民的性格、品质、情感以及行为之中。这是新时代市民的新形象,更是用爱心绘就、抵御病毒的“同心圆”!

## 风雨过后 总会有彩虹! 心圆西苑小区 今天凌晨解封

“心圆”终于“心圆”!今天零时,浦东心圆西苑小区迎来解封。昨天晚上,小区居民——罗山新村派出所的民警张伟峰简单吃了点晚饭,来到小区里坚守最后一班岗。

从小区封闭开始,在这个有5000多名居民的小区里,陆续有居民加入志愿者的行列,和居委、物业等一起,守护小区,共同迎来“心圆”的时刻。

### 志愿者 站好最后一班岗

记者看到,解封前夕,小区门口仍有一些货架摆放着,志愿者服务站、治安值守站旁,一些身穿红马甲的志愿者依旧坚守着最后一班岗。随着0时即将到来,工作人员开始清理小区门口的路障、雨棚等,并按照右门进、左门出有序管理。

“从今天0时起,心圆西苑小区由中风险地区调整为低风险地区;感谢居民们的全力支持,感谢安保、后勤保障人员、志愿者的全力支持!心圆西苑小区宣布解封!”随着栅栏拉开,人群里响起一阵欢呼声。等候在门口的人群自觉让出一条通道,里面的居民鱼贯而出,不少人在人群里寻找亲朋好友的身影,有的相遇后来了一个热烈的“熊抱”。

昨天是张伟峰这些日子里来最空的一天,小区封闭以来,他和同是民警的妻子都报名了志愿者,早中晚三班倒,每天“错峰”当志愿者。3岁的女儿悠悠倒是很开心,因为平日里父母工作忙碌、早出晚归,有时候值班还回不了家,这段时间至少每天都可以看

到爸爸妈妈了!

昨晚,张伟峰做了三菜一汤:蚂蚁上树、里脊肉片炒青椒、腰果玉米粒、蘑菇番茄牛丸汤。“七夕节刚加过餐了,今天就和平时一样。盼了很久,解封时候心情反倒挺平静的。”

小区封闭后,同为小区居民的13名民警邻居们,很快亮明身份,聚在一起,他们在居委会简单分工,当天就赶往现场帮忙维持核酸检测的秩序;手上没有喇叭,就扯着嗓子指挥人们有序排队。

在小区封闭的日子里,“警察叔叔”依然不可或缺。天天“闷”在家里,家庭矛盾增加了,有居民拨打“110”,民警需要上门当“老娘舅”;有人上网遭遇电信诈骗,或者发生电信诈骗预警,民警马上要上门调查;小区刚封闭时,有人对核酸检测有顾虑,民警也要登门做工作,最终说服了居民。而民警志愿者们的付出,居民看在眼里,更加安心。“记得有一次我们刚刚清理好小区的停车,有个居民上来塞给我们一人一瓶可乐,转身就走了,我都没来得及看是谁,但心里暖暖的。”

“解封后最想干什么?”记者问他的心

愿。“赶紧上班吧。”张伟峰哈哈笑了,“同事们已经问了好几次,大家都很惦念呢。”

### “三剑客” 摄下珍贵瞬间

在解封的人群中,有几名扛着专业相机的居民,原来,他们是此次小区里出现的摄影“三剑客”。虽然都是浦东摄影家协会的会员,三人原来却都不认识。小区封闭后,他们交换了眼神,发现对方的相机镜头是“红圈”“金圈”,志同道合的他们走到了一个“战壕”里。

闵勇告诉记者,从昨天一大早,三个人就开始给小区志愿者拍照。“这是一份难得的人生经验,居民志愿者将困难变成力量,创造了太多奇迹!我们不但拍下了他们工作的场景,还要给他们每个人单独拍照,最后做成小视频,留下这些珍贵的画面。”

透过他们的镜头,封闭小区里的许多瞬间被保留下来。闵勇说,自己印象最深刻的是两名“90后”的女志愿者,她们负责给病例所在的楼栋送快递和物资,每天中午晚上两次。“有一次,我看到外面下着大雨,两个姑娘骑着三轮车把物资运送到楼下,再一样一

样地搬到楼上,其中还包括整箱的矿泉水、大桶的油等。脱下防护服的那一刻,只见她们满头是汗,里外的防护服都湿透了。”记者随后了解到,她们俩分别是陈双和张晓君,正好都是30岁,一位是老师,一位是验车员;报名志愿者认识后,主动一起揽下了这份辛苦的活。

说到解封后的心愿,闵勇说,本想趁着小区封闭的时候整理一下过去的照片,没想到每天都忙得团团转,拍摄了大量素材。“二宝是男孩,今年9月就要2岁了。平时都是我帮他洗澡,最近实在太忙了顾不上,解封后想要好好给儿子洗个澡。”闵勇还表示,“三剑客”还相约,解封后将照片视频整理出来,希望能办一个“同心圆”的展览,“不但给小区居民看,最好还能走出去,让更多人看到这段不寻常的日子。”

终于解封了!之前天空还飘着小雨,随着解封时刻的到来,雨停风止。现场有人不由得感慨,不经历风雨,怎么见彩虹?期待中的“心圆”,如你所愿。

首席记者 宋宁华



民警们在保障心圆西苑小区门口的道路通畅 本报记者 徐程 摄

## 本市专家组会诊一例重症患者

为境外输入病例,德尔塔感染

定点救治医院,上海市公卫中心新冠疫苗符合接种条件人员已全部完成接种,与此同时,在市卫健委、市申康医院发展中心指导下,进一步升级防控级别。

就本市15日报告的一例重症病例,市公卫中心副主任凌云介绍,该患者从南美洲归来,感染德尔塔变异株,有持续发热症状,最近免疫细胞下降明显,肺部影像学病灶发展也比较明显。目前,已对其采取相应治疗措施,病情趋于稳定。

上海市新冠肺炎医疗救治专家组介绍,疫情发生以来,上海累计救治2354例新冠肺炎患者,通过对救治经验的总结,已形成一套有效的中西医结合救治方法。对由德尔塔变异毒株引发的这波病例,现有防控和治疗手段依然是有效的,包括早期发现、及时采取措施阻断或减少出现重症化等。下一阶段,还将继续摸索,更针对性地给予患者治疗。

专家们同时谈到,接种过疫苗与否,在患者的肺部影像进展中还是可以观察到差异的,未接种者病变更重。从现有的临床资料来看,接种疫苗对防止重症化是非常有用的。疫苗接种对于疫情防控的好处毋庸置疑,眼下国内疫情仍未结束,市民仍需继续做好自我防护,勤洗手、戴口罩、保持社交距离。

本报讯(记者左妍)昨天下午,上海市新冠肺炎医疗救治专家组在上海市公卫中心举行例行会诊会议,共同分析研究一例新冠肺炎重症病人的治疗方案。

上海市卫健委主任邬惊雷表示,当前的疫情形势依然复杂严峻,本市将继续坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略,在继续做好新冠肺炎常态化、科学化、精准化防控的基础上,进一步加强医疗救治,依托医疗救治市级专家组对每个确诊病例进行会诊分析,做到“一人一方案”,注重中西医结合治疗,不断提高疗效;同时强调要特别注重定点医院医疗机构工作人员个人防护,严格开展健康监测和定期核酸检测,细化重点区域、岗位和环节的感控措施,严守院感防控底线。

上海市公卫中心主任范小红介绍,截至昨天12时,在院新冠患者101例,其中本土1例,境外输入100例,累计救治2354例。作为



昨天下午,上海市新冠肺炎医疗救治专家组在市公卫中心举行例行会诊会议 本报记者 徐程 摄